四平市铁西区人民法院
一站式多元解纷建设情况

四平市铁西区人民法院诉讼服务中心于2018年10月完成升级改造，按照《最高人民法院关于建设一站式多元解纷机制一站式诉讼服务中心的意见》，我院诉讼服务中心以建设“一站式多元解纷、一站式诉讼服务”为抓手，以“三走进”工作为载体，主动融入党委领导、政府负责、社会协同、公众参与、法治保障的社会治理体系，高起点建设集约高效、多元解纷、便民利民、智慧精准、开放互动、交融共享的现代化诉讼服务机制，构建“功能完备、形式多样、运行规范”的诉调对接平台，充分发挥司法在多元化纠纷解决机制建设中的引领、推动和保障作用，在诉源治理、为群众排忧解纷、为法官减负降压，探索出了一条“矛盾纠纷诉前化解”在中心、“调解与司法确认”在中心、“繁简分流与速裁”在中心的“一站式”解纷和服务的便民利民的路子，并取得较好效果。
自2019年至今，先后荣获了全国法院一站式多元解纷诉讼服务体系建设先进单位、全国法院先进集体、集体二等功、集体三等功、党员先锋岗等荣誉。
一、建设情况及经验做法
（一）整合社会力量，搭建多元化解大平台
铁西法院坚持把“非诉讼纠纷解决机制挺在前面”和“外控诉讼增量”作为衡量开展诉源治理的首要环节。坚持不懈地创造和提供更多途径、更多层次、更多种类的纠纷解决方案和优质高效的诉讼服务，努力让人民群众真正感受到纠纷解决的高效便捷、诉讼服务的贴心便利。主动与区法学会、区司法局调解中心等群团组织取得联系，先后引入区法学会法律服务站、区法律援助中心律师值班工作站、区司法局“有话好好说”调委会、工会劳动争议调解工作室、回聘退休法官组建“老法官调解室”、金融调解委员会等多个组织各调解人员在诉服中心从事诉前调解工作，并设立了全省第一家行政争议协调化解中心。目前又完善了知识产权纠纷在线调解对接工作，知识产权调解和调解员逐步入驻法院调解平台。
[bookmark: _GoBack]同时，铁西区诉讼服务中心主动联络专职律师和法律工作者，组建“多元化解法律实务推送平台”微信群，实现“厅网”连线。还主动把诉前调解的“触角”向外延伸，建立与公安治安调解室、司法所调解室互联互通，融合共享机制，真正把“诉讼服务＋调解”融入诉讼服务中心建设全过程，初步建成了人才优势集中、专业特点显著、解纷功能齐全、调解经验丰富、线上线下互动的多元化解大平台。发挥专业特长，推动调解效果更标准。
在全面整合社会力量的基础上，为充分发挥并推进各调解组织业务协调互联，强化多元解纷实体化运行功能，实现“用最适当的人调处最适合的纠纷”，使诉前调解更专业、更精准、更有效，从各调解组织的成员结构、专业特点、个人特长等实际出发，探索推行了矛盾纠纷“定向分流制”。
为突出发挥区法学会人才智力优势，协调区法学会与区司法局调解中心进行力量整合，推进人才资源合理配置，提供“点对点”的“专家门诊”。“有话好好说”调委会承担法律关系相对复杂，涉及群体性、多发类、数量大的类案。人民调解员主要承担事实比较清楚，案情比较简单的类案，如物业合同、劳动争议等，由导诉员直接定向分流给人民调解员或陪审员调解室，实现了非诉讼纠纷解决机制与司法确认的顺畅衔接和高效流转。
在“多元化解法律实务推送平台”微信群，集中了四平市内资深律师和法律工作者，以及政法机关在职干警，重点推送在接待过程中遇到的一些疑难复杂纠纷的法律事务性问题，平台收到解答后再转复当事人，由此形成各调解组织各有主业、各有阵地、各有其责、各发其力，成为“点对点”的辅导，“面对面”的调解和“诉讼服务+推送”线上掌上合力化解矛盾纠纷的主力推手，初步实现服务方式从大厅现场服务向线上线下立体化服务转变。
（二）强化流程管理，促进调解过程更规范
为进一步规范诉前调解，防止可能出现的因推介诉前调解而导致当事人产生“故意拖延、有意外推、久调不立”的误解，特别强化了诉前调解流程管理。一是“明确告知诉前调解选择权，由当事人签署诉前调解同意书，当事人坚持不同意进入诉前调解的，立即转入下一流程;二是严格限定调解时间，在规定的调解时间内达不成协议的立即“回流”给导诉员并转窗口立案；三是规范调解过程，凡诉前调解纠纷统一进入“诉前调”案号，按诉前调流程完成系统录入、立卷归档等工作；四是坚持矛盾纠纷化解在诉服中心，实现大量案件在诉讼服务中心一站式快速解决。” 
同时，无争议事项确认，即诉前调解人员综合案件实际，对双方一致认可的事项，经签字确认后，随卷移送立案窗口，承办法官对一致认可事项不再重复审理。对于调解成功，需要进行司法确认或出具民事调解书的案件，及时移送，保障当天调解，当天确认，当天出具司法确认裁定书或民事调解书。诉服中心还需定期召集各调解组织开展研讨和交流。防止“类案不同果、批案不同调”而引发新的矛盾和纠纷。
（三）无缝对接速裁，简案类案快审提质效
四平市铁西区人民法院深刻贯彻落实立案登记制度，强调要加强当场立案，建立立案材料公示清单，推动实现“一次办结”。坚决贯彻落实立案登记制改革，对符合立案规定的起诉，决不允许以任何借口、任何变通方式不予立案、拖延立案、人为控制立案；坚决防止因立案不规范、作风不严谨引发群体性事件和负面舆情。
立案工作中，诉讼服务中心始终贯彻“司法为民”的服务理念，规范接待制度，严格执行立案登记制度，坚持一岗双责制度，保障诉讼立案服务的贴心便利，并被四平市精神文明办公室评为“文明接待窗口”。
而案件繁简分流不仅指立案阶段对案件进行简单的分开处理，更意味着要将繁简分流理念贯穿到对有限司法资源进行有效配置，对案件进行多层次分流，使得法官各尽其能，案件各行其道，对应诉源治理的“外控诉讼增量”，彰显“内促审判提速”。
按照推进简案快审、繁案精审的思路，员额法官中的10%左右的人员组成速裁团队负责审理简易案件，从而确保诉讼案件简易程序适用率达到80%以上。

