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2022年度政治轮训工作计划

按照省市区委和上级法院关于开展政治轮训工作要求，结合本院工作实际，制定2022年度政治轮训工作计划。
一、指导思想
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻习近平法治思想，全面贯彻落实党的十九大和十九届历次全会精神，始终坚持党对司法工作的绝对领导，增强“四个意识”，坚定“四个自信”，坚决拥护“两个确立”，坚决做到“两个维护”，牢牢把握意识形态的领导权、主导权。以党的政治建设为统领，以服务大局为目标，以司法为民为宗旨，着力打造一支让人民群众满意的高素质法院队伍。
二、工作目标
（一）强化理论武装，把学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想作为政治轮训的首要任务，教育引导全院干警把“两个维护”作为最高政治原则和根本政治规矩，确保绝对忠诚、绝对纯洁、绝对可靠。
（二）把中国共产党员的革命理想、革命精神、革命传统、革命文化作为全院干警的必修课，充分运用东北抗联、“四战四平”等特色资源，从红色基因中汲取强大力量，尊崇法治、捍卫法律，不怕牺牲、敢于斗争，矢志不渝做中国特色社会主义事业的建设者、捍卫者。
（三）分级分类组织实施政治轮训，把政治轮训的普遍性要求与不同层次、不同岗位的政法干警的特殊需要结合起来，增强针对性，实现对全部在编在职干警全覆盖。
（四）大力弘扬马克思主义学风，坚持理论与实际相结合，突出目标导向和问题导向，注重解决全院干警思想困惑和现实问题，教育引导干警自觉运用科学理论指导实践、推动工作。
三、轮训对象
全体在编在职干警。在坚持全员覆盖的基础上，重点抓好以下四类人员政治轮训：一是法院系统在职副科以上领导干部；二是新提拔的副科以上领导干部；三是优秀年轻干警；四是新进入法院系统的干警。
四、轮训内容
政治轮训围绕维护国家政治安全、全面加强社会主义法治建设、确保社会大局和谐稳定，促进社会公平正义、保障人民安居乐业的主要职责，重点突出政治信仰、政治品格、政治立场、政治纪律和政治规矩等主要内容。
（一）政治理论教育。深入开展马克思列宁主义、毛泽东思想、邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观、习近平新时代中国特色社会主义思想教育，增强“四个意识”，坚定“四个自信”，切实筑牢信仰之基，补足精神之钙，把稳思想之舵。
（二）党性修养教育。加强党章、党纪党规、党的宗旨和作风、党内政治文化、党史新中国史、党的优良传统和世情国情党情教育，深入学习党史、新中国史、社会主义发展史和中华优秀传统文化，深入学习党章党规党纪。
（三）政治纪律和政治规矩教育。深入学习领会习近平总书记关于党的政治纪律和政治规矩的重要论述，做到对党忠诚、清正廉洁、敢于担当。
（四）宪法法律教育。深入学习习近平总书记全面依法治国新理念新思想新战略。
（五）政法职业精神教育。深入开展法院干警核心价值、职业伦理、职业操守、思想道德等教育，深入学习全国模范法院和全国模范法官先进事迹，教育政法干警讲担当、重担当、善担当，履行好维护国家政治安全、确保社会大局稳定、促进社会公平正义、保障人民安居乐业的职责使命。
（六）形势政策教育。围绕贯彻执行党和国家重大决策、推进落实重大任务，解读世情国情党情，回应法官干警关注的问题。
（七）警示教育。全面彻底肃清流毒影响，教育引导法院干警知敬畏、存戒惧、守底线。
五、工作要求
（一）强化思想认识。开展政治轮训是贯彻落实习近平新时代中国特色社会主义思想的重要环节，是强化固本培元、增强政治自觉的重要手段，全体法官干警要坚决端正学习态度、认真按照学习计划和院内的相关工作部署开展好政治轮训工作。
（二）层层压实责任。班子成员要充分发挥带头作用，坚持以上率下，积极参加学习培训活动，营造浓厚的学习教育氛围，要加强对分管部门政治轮训工作的督促检查，切实履行“一岗双责”，推动政治轮训取得实效。
（三）抓好统筹结合。要将开展政治轮训工作与深入学习贯彻落实习近平总书记重要指示批示精神和党中央、省、市、区委重大决策部署相结合，与党支部日常学习相结合，与干部综合培训相结合，以业务能力的提升检验学习教育成果，确保两手抓、两促进。

附件：2022年度政治轮训计划表
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