四平市铁西区人民法院2022年工作总结

2022年以来，铁西法院始终坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为统领，紧紧围绕“让人民群众在每一起司法案件中都感受到公平正义”的工作目标，牢牢把握司法为民、公正司法工作主线，聚焦审判主业履职尽责，为经济社会协调发展提供坚强有力的司法保障。
一、工作总结
（一）本职工作完成情况
审判执行质效。截至10月31日，全院共受理案件4283件，其中旧存207件，新收4076件，已结3921件，未结362件，结案率为91.55%。全院诉讼案件共受理2786件，其中，旧存172件，新收2614件，已结2581件，未结205件，结案率92.64%，在四平地区基层人民法院中排在首位。
经验亮点做法和取得的成果。一是在诉服中心专门设置了标准化的速裁团队，实现了与立案团队、与诉前调解组织的无缝对接，充分发挥了案件审理周期短、裁判速度快、类案结果统一的优势。二是以建立专门审理物业纠纷的法庭、巡回审判物业纠纷的机制、府院联动联合治理的模式对物业纠纷案件进行庭审和调解，取得了良好的社会和法律效果。
（二）重点任务工作落实情况
深入推进法治化营商环境建设。与相关单位共同签署了《关于共建“公安+法院+司法+工商联”护航民营经济高质量发展快速联动协作机制的实施意见》，确立了日常沟通联络、多元纠纷解决、协同调研宣传等多方面工作机制，为“基本解决执行难问题”提供了一定的制度保障。
全面推进市域社会治理现代化试点工作。健全完善常态化、常效化运行联动工作机制，挂牌成立了吉林省首家“行政争议协调化解中心”，聘请机关干部、高校教师、职业律师62人担任协调化解员，招募70余名志愿者参与行政争议化解工作，并充分利用“人民法院调解平台”，实现矛盾在线调解。
深入贯彻落实法院院庭长审判监督管理职能。强化院庭长对“四类案件”的监管，制定了合议庭工作标准、法官会议工作标准、审判委员会工作标准、院庭长监督管理标准等多项管理标准，推动法院院庭长审判监督管理职能全面落实。截至2022年10月31日，我院确认监管率为88.89%，实际监管率为108.33%，在四平地区基层人民法院中排在首位。
（三）深化改革事项推进情况
深化执法司法权力运行机制改革，确保有权必有责、用权受监督。坚持科学配权、规范行权、依法治权、廉洁用权，探索推进执行工作统一领导体制改革，加快构建党风廉政建设“5+N”内部责任体系，加快构建科学合理、规范有序、权责统一的司法权力运行机制。
深化民生司法领域改革，坚持群众有所呼、改革有所应。在诉讼服务中心设立了1个全域通办工作窗口，专设了2名全域通办工作专员，负责跨域立案、诉前调解、诉前保全、缴费代办、委托送达、查询咨询服务、诉讼材料代收转等全域通办工作。年初至今我院跨域立案4件，“全域通办”初见成效。
深化司法人事制度改革，推动队伍更专业、作风更过硬。通过建立年轻干部人才信息库，为培养法院干部充实后备力量。积极组织年轻干部参加法院、党校等各种培训班，努力提升年轻干部的履职水平。2022年来以来，全院组织干警参加各类培训达50余次，2名干警参加了区委党校青年干部培训班，1名干警被选派去中院挂职锻炼。
（四）疫情防控工作落实情况
依法维护防疫秩序，组织120余名干警投身一线参与疫情防控；大力开展疫情期间网上立案、网上开庭、网上调解、网上查控工作，为“六稳”“六保”和疫情防控常态化贡献法院力量，实现“审判执行不停摆，公平正义不止步”。
（五）其他工作任务完成情况
深化府院联动协调机制。主动融入党委领导、政府负责、社会协同、公众参与、法治保障的社会治理体系，现已完成与12家基层治理单位的线上对接工作。坚持黑土地保护意识。组织开展“法治进乡村”普法宣传活动，对《黑土地保护法》和日常生产生活常见的防诈知识进行宣讲，活动共发放宣传资料200余份。推进“无讼社区”“无讼村屯”创建活动。全年法官进网格排查纠纷32次、巡回审判（调解）22次、开展普法活动40次，共计培育2个无讼社区、3个无讼村屯。
[bookmark: _GoBack]（六）获得市级以上荣誉情况
今年8月，在最高人民法院组织的评选中，刑事庭副庭长徐进法官被评为“人民法院少年法庭工作先进个人”。
二、存在问题及原因
（一）存在的问题及原因
一是法官干警的司法理念、司法作风同广大人民群众司法需求和社会各界的期待仍然存在差距，机械办案、就案办案仍然存在，案件质量指标有短板，个别案件审判效果不佳，影响司法公信力；
二是社会功能作用发挥不充分，诉源治理、府院联动、法治化营商环境建设、普法宣传等工作深度不足、广度不够，仍需大力推进；
三是改革创新力度亟待提升，法官干警调研能力不强，有些工作做得不够精细，总结经验不足，研究型、专业型法官严重匮乏，业务工作“精品”不多；
四是党建队建仍需加强，基层党建弱化，党建创新不够，组织活动形式单一，基层人才流失严重，党风廉政建设和反腐败斗争形势依然严峻，等等。
（二）改进措施
一要改变固化的思维方式和工作模式，充分发挥主观能动性，认真履行岗位职责，提升劣势指标，加大工作力度，狠抓办案质效。
二要从积极参与诉源治理、注重源头化解矛盾，建设多元解纷机制、强化诉调对接工作，坚持治理与审判融合、发挥审判职能作用，抓住治理关键环节、参与市域社会治理，创新工作形式载体、开展法治宣传教育等多方面入手，努力发挥人民法院定纷止争的司法功能和参与基层社会治理、服务乡村振兴战略实施的社会功能。
三要深化司法体制改革，全面落实司法责任制，全面推进审判执行质效“稳固工程”和业务工作“精品工程”的有效开展，科学设定绩效考核指标体系，切实提高干警履职能力和创新能力。
四要坚持以党建带队建促审判，扛牢政治责任，强化组织领导，加强政治建设，积极选树宣传先进典型，坚决清除害群之马，努力锻造忠于党、忠于国家、忠于人民、忠于法律的法院铁军。
三、下步工作安排
一是迅速掀起党的二十大精神学习热潮，在学深悟透做实上持续用力。深入学习领会党的二十大精神，旗帜鲜明讲政治，始终把“两个维护”作为最高政治原则和根本政治规矩，切实找准党的二十大精神与人民法院工作的结合点，拿出务实有效的贯彻落实措施，创造性贯彻党中央大政方针和工作部署。围绕党的二十大精神、全面依法治国重大部署加强理论阐释、宣传报道，把学习宣传贯彻党的二十大精神不断引向深入，切实凝聚起严格公正司法、推进法治中国建设的强大力量。
二是精准有效服务大局，全力保障高质量发展新格局。要深刻把握新发展理念和高质量发展要求，围绕发展主线，服务和融入新发展格局。牢固树立总体国家安全观，扎实推进扫黑除恶常态化，坚持监督与支持并重，推动实现社会治理现代化，正确把握平等市场主体高效保护、创造优质的营商法治环境，持续精准发力，推进乡村全面振兴。
三是公正高效执法办案，不断顺应人民群众司法新期待。把审判执行、府院联动、诉源治理、效能管理贯穿“六个铁西”建设全过程，进一步加强审判管理，提升案件质效，规范司法行为，健全收结案动态平衡机制。深化立案、审判、执行、信访等各环节便民利民措施，坚持和发展新时代枫桥经验，把非诉解纷机制挺在前面，紧紧抓住人民群众急难愁盼的痛点、热点、难点，认真开展多元化矛盾纠纷化解和诉源治理工作，打造共建共治共享的社会治理格局，努力为人民群众提供质量更高、效率更快、成本更低的司法服务，切实提升人民群众司法获得感和满意度。
四是深化改革创新驱动，奋力开启现代化法院建设新征程。进一步落实司法责任制和配套改革工作，牢牢牵住司法改革“牛鼻子”，向更深层次强化责任，向更高水平司法要效能。全面深化“智慧法院”建设和数字化、网络化、智能化运用，探索移动微法院全业务网上办理、全流程依法公开、全方位智能服务的“互联网+办案”新模式，让群众少跑腿、数据多跑路，法官办案更高效，群众诉讼更便捷，推进执法办案提质增效，创造更高水平的数字正义。
五是全面从严治党治院，充分展现法院干事创业新形象。要坚定不移全面从严治党、从严治院，把党的政治建设放在首位，切实增强“四个意识”，坚定“四个自信”、做到“两个维护”，深入推进查纠整改，加快推进建章立制，激发履职尽责强大动力。筑牢拒腐防变思想根基，不断强化党内制度约束，从严惩处违纪违法行为，确保建设一支忠诚可靠、业务精湛、清正廉洁、与时代同步、党和人民满意的法院队伍。
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